

# 房车——新游牧生活

旅游宝典

## 小心上当 旅行游托

笔者曾参加一旅行社的泰国游，行程中有不少自费游览项目和购物安排。笔者怕上当受骗，极少购物，选择自费项目也很谨慎，因此屡遭导游白眼。

同室的一位游客出手很大方，自费游览项目几乎一个不落地参加，游后还大讲游览内容如何有趣和开心，在购物点常说这也便宜那也合算，怂恿他人购物。

一天睡前闲谈时，他无意中透露了秘密。原来这位游客的女儿在旅行社任经理，这次出游是享受女儿的家属福利免票游。他说在游览中配合导游引导旅客多参与自费项目和购物，也是为旅行社作贡献。至于他参加自费游览的费用，回去后可向旅行社报销。

笔者方才大悟，原来这位室友是埋伏在旅游团中的一名“游托”。  
朱正宜

## 旅游购物 警惕陷阱

旅行中既要注意安全、重视自身权益，又要快乐旅游、理性维权。游客千万要注意以下三点：

一要慎重购物。针对游客投诉情况，有关部门建议游客出游购物一定要慎重，如果真要购物，可以选择合同中指定的购物点购买。这样，一旦追究不到当地商家的责任，还可以找旅行社。

二要重视自身权益保护。参团旅行一定要签订合同，并建议使用旅游部门推荐的标准合同文本，并根据自身情况增删条款。

三要清楚维权途径。在旅游途中出现服务质量问题，既可以到当地旅游局和消协寻求帮助，也可在完成行程后到报名所在地的旅游质监部门投诉。游客也可以到消协投诉或直接到法院起诉。

李丽静

## 骑车旅行 注意些啥

骑自行车旅行已成为当今汽车时代休闲旅游的新宠，但是想要达到健身休闲的目的，旅行时需要注意以下一些事项。

骑自行车旅行最好选用加重型自行车，出发前一定要对自行车各个部件作全面检查，观其是否灵敏可靠、性能是否良好。

骑自行车旅行应选择平坦、易于通行的道路，尽量避免坡道、土道，这对人对车都有好处。俗话说：“宁走十里坦，不走一里坎。”

骑自行车旅行先要调整车座，以低车座为佳，这有利于保持体力和耐力。保持稳定的速度也很重要，一般来讲，速度在每小时15公里左右为宜，体力好的人可加快到每小时20公里。骑车时切忌忽快忽慢。

张晓文

悠扬的印度音乐渐渐响起，画面上大篷车扬起一路风尘，载着年轻人和年轻人的爱情一路颠簸而去。也许情节早已淡忘，而这部上世纪80年代初的印度电影《大篷车》中主人公的游牧生活却成为一代人执著的梦想。今天，房车俱乐部这一从欧美流传而来的全新旅游形式，将很多人的梦想变成了现实：带上你所有的行李，租上一辆漂亮的房车，开始一段新游牧生活……

房车旅行，不仅可以让你真正体验一把“斜风细雨不须归”的惬意，对于久居都市无法摆脱对物质的本能依赖又羡慕“采菊东篱下”洒脱生活的人们，更是一种完美的选择。因此，这种新的游牧生活正渐渐流行，而房车俱乐部的应运而生，为买不起相对昂贵房车的人们提供了一条捷径：邀上三五知己，驾驶着租来的舒适房车，访山拜水而去。

房车俱乐部兴起于欧美，对于很多人来说它还是一个新生事物。与想象的不同，它不是简单地出租房车。除了要提供设备齐全、舒适安全的旅行房车，更重要的是建有规模的房车营地，即提供游人休憩的场所。经过长时间行驶的车辆，可以在房车营地充电、加水，游人则可以露营、烧烤。

正是有了这样一个可供休憩、停泊的港湾，现代人浪漫而舒适的新游牧生活才成为一种可能。在欧美，房车俱乐部比比皆是，全美设有460多家专业房车出租公司，而欧洲最大的房车俱乐部The Caravan Club拥有85万个房车会员、200个营地。每到周末，公路上的旅行房车就川流不息，这已经成为现代休闲生活的一个标志性场景。

与欧美的情况不同，中国房车俱乐部才刚刚起步，但是中国目前也已拥有真正意义上可提供较专业房车旅行服务的俱乐部。

中天行房车俱乐部作为国内第一家也是唯一一家具有专业规模的房车俱乐部，正致力于推动房车旅行在中国的推广。

星星之火，可以燎原。据中天行

房车俱乐部有关人士介绍，房车旅行在国内正成为一种新兴潮流。该俱乐部的会员正在迅速增加，而每逢周末非会员前来租车者也是络绎不绝。该俱乐部的体验车、朋友车、蜜月车、家庭车、商用车、贵宾车、明星车、情侣车、休闲车服务都受到了不同年龄层次顾客的欢迎。这一方面源于房车的优良硬件，车内有舒适的卧室、清洁的卫生间、宽敞的客厅，还配有冷暖空调、冷热水、彩电、VCD、冰箱、微波炉、煤气灶、沐浴器、多套供电系统及足够4~7人住宿的床和沙发。

现在，每逢节假日，总有不少年轻人租上一辆房车去野外郊游；也有一些公司，把商务谈判搬到了名川大山之间。当谈到剑拔弩张的时候，亲近一下大自然，心情自然

会平静下来，谈判也自然更有成效。有些浪漫的新婚伴侣把房车当做洞房，驾驶着自己的爱巢去体验一番“结庐在人境，而无车马喧”的意境。

“天气突然变冷，天空一直飘着细雨，大家都感到有点扫兴。但是回到房车上以后，房车的空调系统非常不错，我们有了一种回到家的感觉。听着音乐，喝着刚煮好的咖啡，高兴的话还可以到厨房露一手，炒几个小菜，小酌一番。这种感觉你不亲历是体会不到的。”这是一位参加房车旅行的年轻人对其经历的一段房车游的描述。不久的将来，房车旅行必将掀起新浪潮，而房车俱乐部也将迎来它蓬勃发展的春天。

自旅

今年9月初，我们一家三口来到了享有避暑胜地之称的北戴河。

清晨，刚一出火车站口，扑面而来的是一股清爽的海的气息，放眼望去，碧蓝的天空中飘着几丝淡云，太阳压得很低，仿佛就在眼前。惊喜的心还没来得及放下，就看到了一张如花的面孔，那是前来接我们的导游——刘小姐。

第一站就是我国历史上著名的天下第一关——山海关。它是一座小城，自古以来就是我国的军事重镇，整个城池与长城相连，以城为关，是一座防御体系比较完整的城关。如今的山海关，可以说是名胜古迹荟萃、风光旖旎、气候宜人，是著名的历史文化古城和旅游避暑胜地。

第二站，我们来到了北戴河著名的娱乐天堂——乐岛。在那里，我们观赏到了各种各样的动物，有尖嘴獠牙的大白鲨，有笨重可爱的大海龟，有懒洋洋晒着太阳的海獭，还有罕见的极地动物北极熊……最激动人心的时刻就是观赏海洋馆的海豚表演。

随着音乐的缓缓响起，一只可爱的海豚在人们的翘首企盼中，绅士般地游到了



水池中央，优雅地给人们表达致意。顿时，人们纷纷把掌声送给了它们。

在海豚与观众进行游戏互动这一环节中，我有幸成为一名幸运观众，与海豚一起进行了一系列的表演活动。海豚舒缓地游到我身边，伴着我。我依依不舍地向它挥着手，仿佛再现了一场海豚版的“泰坦尼克”。

全场的观众都被这一幕“生离死别”的场面所感动，静静地注视着它们。

第三站，就是国家级海洋自然保护区、京东第一大沙漠——翡翠岛。翡翠岛其实不是岛，连半岛都不是，而是世界上绝无仅有的三面临海、由金色细沙构成的一段海滩。这里沙山连绵起伏，陡缓交错，线条流畅，造型优美，最高处达44米。若偶然登上沙山远眺，山下片片槐林苍翠欲滴，就像镶嵌在金色沙山上的翡翠一样迷人。

最后一站我们是在北戴河的海滨度过的。夜晚悄悄来临，当我

们漫步在平缓、细软的海滩上，静听海水的拍岸声时；当我们拥抱大海并与它亲密接触时；当我们呼吸着新鲜而略带咸味的空气时，彻底感到了一种心情的放松、一种自然的回归。

啊，北戴河就像一颗魅力四射的渤海明珠，深深地吸引着来自全国各地和世界各国的游客。它不仅是我国的避暑消夏胜地，也是我国历史与文化的见证。

王全民

# 北戴河之旅